

EL PUEBLO CÁNTABRO

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año III.—Número 622

Redacción y Administración, calle de San José, núm. 17.—Teléfono 55.

Miércoles, 23 de febrero de 1916.

Comentando lo de Erzerum.

La conquista de la capital de Armenia, llevada a cabo por las tropas rusas en condiciones maravillosas de bravura, inspira comentarios a los periódicos de París, Londres y San Petersburgo, que son algo exagerados.

Es innegable que el gran duque Nicolás, procediendo con su acostumbrada gallardía, ha obtenido un triunfo importante, que viene a interrumpir la serie de los que venían logrando sus enemigos. Tal privilegio es preciso reconocer que corresponde a los rusos desde el principio de la guerra; pero si las cosas se sacan de quicio, sobreviene el riesgo de crear estados de opinión muy propensos a futuros desengaños.

«L'Echo de Paris», al describir el ataque a pecho descubierto, penetrando a través de los intervalos de los fuertes, como hicieron los alemanes en Lieja y Novo Georgiewski, dice que Turquía se halla muy cercana a perder todo el litoral del mar Negro, y que ya no se podrá mover en el Asia Menor.

«The Times» considera que los rusos tienen abierto el camino de Anatolia, y que el efecto moral de la toma de Erzerum será considerada en Oriente.

La Prensa moscovita desborda su entusiasmo y hace notar que dicha plaza es el nudo de las comunicaciones en aquella comarca.

El Alto Mando alemán es innegable que ha tenido un descuido grave no atendiendo al teatro armenio como era preciso. La marcha al mismo del mariscal von der Goltz es un indicio de que se apercibieron del peligro, mas no tuvieron tiempo de enviar refuerzos, y su contrario le ganó por la mano.

Allí no existen los ferrocarriles que cubren el suelo de Europa y los métodos de acudir a los puntos amenazados sufren una quebra que les pone a la altura del año 1840, cuando comenzó la lucha en la región caucásica entre otomanos y moscovitas.

Hay que tener presente, sin embargo, para apreciar las consecuencias del fracaso, que la falta de comunicaciones es igual para los dos bandos, y que el gran duque no dispone de una sola vía aceptable para continuar su marcha hacia el Sur y hacia el Oeste, única manera de completar el éxito obtenido.

Los turcos procuran ahora reunir sus fuerzas, que estaban bastante diseminadas y en pleno período de reorganización, para oponerse al avance ruso, siendo de esperar un choque próximo, que podría tener caracteres decisivos para la campaña asiática.

Las consecuencias naturales de proponerse a la vez varios objetivos, sin decidirse por uno principal, se han tocado esta vez de un modo claro.

Los alemanes, al mover las divisiones turcas, querían tener en jaque a la vez a Egipto, al Cáucaso y a Bagdad; pero no enviaron núcleos importantes en ninguna de las tres direcciones, contando, sin duda, con la acostumbrada pasividad de sus adversarios, siempre a remolque de sus iniciativas.

Mas urgido de pronto uno que no se anda por las ramas, y que, apretando con vigor, no les permitió emplear su sistema. Claro es que su victoria era bien lógica, viniendo a confirmar los principios inmutables del arte de la guerra.

Se repite ahora el caso de la invasión de Galicia y del ataque a Cámpora; la toma de Erzerum hace juego con la de Przemysl. Ya veremos cómo responde el general germano, y si es capaz, como su colega von Mackensen, de enmendar los errores cometidos.

DIA POLÍTICO

Por teléfono
Disposiciones oficiales.
MADRID, 22.—La «Gaceta» publica hoy las siguientes disposiciones.

De Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Anunciando que el Gobierno francés ha derogado el decreto publicado en 10 de diciembre de 1915, referente a los metales de aluminio, alúmina, alúndrida e hidratada, sales y óxidos de aluminio.

Anunciando que el Gobierno francés ha prohibido, por decreto del 12 del actual, la salida o reexportación de varios productos, procedentes de depósito, tránsito, transbordo y admisión temporal.

Anunciando que el Gobierno de Dinamarca ha prohibido, el 21 de enero actual, la exportación de semillas.

En Gobernación.
El gobernador de Jaén comunica al ministro que la Federación de Sociedades Obreras ha acordado reclamar aumento de jornal.

Una Comisión de tocneros, acompañada por el presidente de dicho gremio de Barcelona ha visitado al subsecretario de la Gobernación, para solicitar que se prohiba en Barcelona la matanza de cerdos en los meses de agosto y septiembre, pues es la única capital en que se consiente el sacrificio de esas reses en dicha época.

En la Presidencia.
El conde de Romanones anunció al mediodía a los periodistas, que mañana, a las cinco y media, se celebrará Consejo en la Presidencia, para ocuparse de cuestiones pendientes y de los presupuestos.

Refiriéndose a los depósitos francos, dijo el jefe del Gobierno que espera conocer el resultado de la información pública.

Cree el presidente que el haber entregado a la publicidad el texto del proyecto de real decreto, para que puedan hacerse el mismo las oportunas objeciones, produciría excelente impresión en el país, pues comprenderá la opinión que lo que se trata de conceder es lo mismo o casi lo mismo que lo que se concedió a Cádiz.

Acercá de la disolución del Parlamento y de la convocatoria de nuevas elecciones, dijo el presidente, respecto a esa primera, que tardará más de catorce días.

En cuanto a las elecciones, ha recibido el conde una carta del arzobispo de Toledo, conteniendo una indicación muy estimable.

En dicha carta se interesa que las elecciones de senadores no se verifiquen el domingo de Pasqua, pues muchos obispos



La comitiva organizada por La Bohemia, que realizó el domingo una cuestación a beneficio de la Asociación santanderina de Caridad y en la cual figuraron la estudianteña La Tierra y la rondalla Soliña, al reunirse frente al Ayuntamiento. (Fot. Samol.)

no podrían acudir a la elección de las archidiócesis, por impedirse las ceremonias religiosas del día.

Habla Urzáiz.
El ministro de Hacienda, hablando con los periodistas, nos ha dicho, refiriéndose al texto del decreto que facilita relativo a los depósitos comerciales, que se trata sencillamente de un proyecto de decreto y que está dispuesto a aceptar cuantas observaciones le sirvan convenientes y que habrán de hacerse en la información, abierta al efecto.

Añadió el ministro, que en la actualidad le preocupa mucho más la cuestión del trabajo o de las subsistencias, aunque no sea éste el nombre que le corresponde.

Dijo que hay que poner todas las energías de que seamos capaces, para que no falten los elementos de trabajo, por ser éste el problema más complejo y al que se debe atender preferentemente.

Los carbones.
Hoy se han reunido algunos navieros con el director general de Comercio, señor Sala, para ocuparse del problema de la escasez de carbón.

Provisión de una cátedra.
Mañana se reunirá el pleno del Consejo Superior de Instrucción pública, y en la reunión se examinará la propuesta para el nombramiento de don Emilia Pardo Bazán para la cátedra de Literatura contemporánea neolatina.

El precio del papel.
El ingeniero don Enrique Colar nombra árbitro por la Central Papelera y los representantes de los periódicos para resolver el asunto de la elevación de precios del papel, ha emitido un dictamen diciendo que durante los tres meses del año actual el aumento de precio debe limitarse en los cien kilos a 16,5780.

Las pastas y las materias químicas están subiendo de precio y por lo tanto ese cálculo tendrá que ser rectificado en el mes de abril con arreglo a nuevos factores.

Telegramas.
En la presidencia del Consejo se han recibido telegramas de Alicante y Valencia agradeciendo al Gobierno la solución del problema de la exportación de la naranja.

También se han recibido telegramas de todas las entidades de Barcelona adhiriéndose a la petición de que se conceda un depósito franco a aquella ciudad.

El Ayuntamiento de Barcelona, en otro despacho pide al Gobierno el indulto de Nieves Domingo, condenada a muerte por aquella Audiencia.

Las consecuencias.
Durante el día de ayer no se turbó ni un solo momento la tranquilidad en Santander, y la presencia de algunas parejas de la benemérita sólo sirvió para recordar los sucesos ocurridos el día anterior y para llevar al ánimo de todos, comerciantes y vecinos, el convencimiento de que, como decíamos ayer, hubo en los referidos disturbios un esfuerzo que no fué el de los obreros montañeses, sino el de los elementos que aprovecharon una pequeña protesta para fomentarla y extenderla, tratando de que reverciera en la conveniencia de su política venesiana y de sus manejos caciquiles. De haber sido otra la causa de lo ocurrido, es seguro que ayer hubiera sobrevivido algún resaca; pero es indudable que los que atacaron el fuego se escondieron en cuanto la luz pudo darles en la cara y descurrieron claramente ante el pueblo de Santander.

Un periódico local dice, al relatar los sucesos, que entre los grupos figuraban algunos sujetos que en las últimas acciones han trabajado la candidatura idónea y más claramente aún acusó en la sesión del Ayuntamiento un concejal del partido liberal.

Nos resistimos a creer la completa exactitud de estos rumores, porque, de ser ciertos, supondrían tanto como añadir el insulto y el sarcasmo a una obra desatada y funesta. Sería el colmo del cinismo atizar y provocar una protesta contra un estado de cosas que se deriva de la actuación torpe y ramplona del Gobierno que presidió el señor Dato; de aquella fección de Gobierno que nació traicionando a un jefe y vivió traicionando al país, sacrificando en aras de su preza los más altos intereses nacionales y abandonando los instrumentos de gobierno en manos de hábiles arbitristas que se sir-

vieron de ellos como de ganza para abrir las frentonas y que saliera de España una gran cantidad de productos, a cambio de pingües ganancias para los que amañaban y consentían el descarado contrabando que durante año y medio se ha venido realizando.

Ahora sufrimos las consecuencias de aquella desatinada actitud. Las subsistencias alcanzan precios exagerados; se carece de muchos elementos indispensables para el buen funcionamiento de la actividad nacional; no se ha hecho nada para poner a España a cubierto de los males que la guerra trae consigo y que alcanzan también a los petrales; la industria, el comercio, el crédito, el trabajo, todo es triste y todo padece por el pecado de improvisación de que es culpable aquel Gobierno.

Aquellas horas de tranquilidad que disfrutaron los ministros han de costarnos a todos muchas de preocupación y de sacrificio. En los momentos tan críticos para el porvenir y para el presente de España, el Gabinete del señor Dato sólo se preocupó de no preocuparse, y escondido detrás de la neutralidad vivió sin hacer nada, tratando de que creyera el país que la neutralidad de España estaba vinculada en la existencia ministerial del fracasado gobierno.

No hubiéramos querido rescatar estos recuerdos en nuestras columnas, porque se trata de asunto sobrado desagradable; pero el examen de la situación nos ha llevado a ello, y en esta cuestión bueno es que cada palo aguante su veta y que se determinen las responsabilidades de cada uno. No ha de ser penoso la que alcanza a una situación ministerial que en dos años de existencia, en momentos en que la guerra europea ponía sobre el tapete el problema del resurgimiento de España, limitó su labor gubernamental a tolerar el contrabando y su labor parlamentaria a promulgar una ley de epizootias.

Las más superiores pasta y fritada de tomate, son las de RAFAEL ULEGIA.

VARIAS VICTIMAS
Un descarrilamiento

CIUDAD REAL, 22.—En la línea de Valdepeñas a Puertollano, cerca de la estación de Moral de Calatrava, ha descarrilado el tren mixto número 23.

Se ignoran detalles del suceso, pues sólo se ha facilitado una referencia oficial, según la cual han sufrido heridas Calixto Sanz, Nicasio y María Caballero, Joaquín Jiménez, Benigna Trujillo, Francisco Jiménez, José Peña, Francisco Núñez, Blas López y un niño llamado Antonio. Nicasio Caballero sufre heridas gravísimas.

Algunos informes particulares afirman que hay más heridos, algunos muy graves, entre ellos un viajero llamado Francisco Gómez.

De Ciudad Real, Valdepeñas y Puertollano se han enviado trenes de socorro.

Después de la algarada.

Tranquilidad completa.
Ayer, después de una noche completamente tranquila, siguió un día completamente normal, abriéndose, a la hora de costumbre, todos los establecimientos y tiendas de la población, sin que nadie tratara de interrumpir las diarias tareas mercantiles.

Por la mañana, y en previsión de que pudiese haber algún alboroto, como el día anterior, varias parejas de la Guardia civil de infantería y caballería recorrieron las calles, no teniendo absolutamente que intervenir en ningún suceso.

Así transcurrió, como decimos, todo el día de ayer, en vista de lo cual se ordenó a las fuerzas de la benemérita que se retiraran, quedando solamente un retén en el Gobierno civil.

Los detenidos.
Por la Inspección de Vigilancia se pasó una comunicación al Juzgado de instrucción, dándole cuenta de que los individuos Galo Gallo, Hermenegildo López, Juan Llana y José Coterillo, que fueron detenidos ayer entre los alborotadores, fueron los que tomaron parte más activa en los sucesos, dirigiendo a los grupos

de revoltosos, e induciéndoles a cometer las tropelías que ayer pesamos.

Una declaración.
Ante el Juzgado de instrucción del distrito del Este, declaró ayer la encargada del despacho de pan, cursural de la fábrica «La Industrial Panadera», cuyo despacho, situado en el paseo de Pereda, fué uno de los asaltados por las turbas, que además de llevarse pan y pasteles por valor de unas 200 pesetas, se llevaron también doce pesetas en metálico, que estaban en el cajón del mostrador.

En la declaración prestada ante el Juzgado por dicha encargada, resulta que uno de los detenidos, que ayer por la madrugada había ingresado en la cárcel, que se llama Julio Aizcorbe, era el que, en unión de otro sujeto conocido por «Cabardán», capitaneaba el grupo que saqueó aquel puesto de pan.

Del Gobierno civil.

El conflicto del carbón.
Relacionado con el conflicto del carbón, y en contestación al despacho que el señor Gullón y García Prieto envió ayer al ministro de Fomento, se recibió en el Gobierno civil el siguiente telegrama de dicho ministro:

«Recibido su telegrama dando cuenta manifestaciones director fábrica Solvay y me parece muy bien la gestión hecha por V. S. con representantes minas, a la cual me asocio, telegrafándole directamente al gobernador civil de Oviedo, para que, por su parte, realice las gestiones adecuadas con Sociedad explotadora dichas minas.»

Ló de los Altos Hornos.
También con relación al impuesto de 60 pesetas a cada tonelada de lingote para la exportación, recibió el señor Gullón y García Prieto el siguiente telegrama del señor Urzáiz:

«Recibido su telegrama transmitiendo las manifestaciones del Consejo de administración de la Sociedad Nueva Montaña y doy cuenta urgente al señor presidente del Consejo y a los señores ministros de Estado y Marina y me preocuparé de ello en próximo Consejo.»

Las cargueras del muelle.
El señor Gullón manifestó ayer a los periodistas, al recibirlos en su despacho del Gobierno civil, que de había visitado una Comisión de cargueras del muelle, para manifestarle su negativa a cargar mineral en un barco del señor Correa, si no se las concede el derecho a descargar también los de carbón; alterando con las grúas; esto es, un barco ellas y otro los aparatos cargadores.

El asunto ya es viejo. Hace tiempo, los barcos con carbón pertenecientes al señor Correa, los descargaban las mujeres; manifestando al propietario para sus intereses el que el trabajo fuese hecho por grúas, las montó sobre los muelles y sobran las cargueras. Ahora, como decimos más arriba, las trabajadoras intentan descargar un barco si y otro no, para que el perjuicio sea por mitad entre el señor Correa y ellas.

Para aprobar o desautorizar lo hecho por las cargueras, se reunió ayer la Sociedad de Trabajadores del muelle, compuesta de unos 700 asociados.

El gobernador telegrafió al señor Correa, que se encuentra en Madrid, dándole cuenta de la visita y exponiéndole el asunto, para hallar pronta solución al conflicto.

«Caridad de Santander».
En beneficio de esta Asociación de caridad, manifestó el señor gobernador que mañana, jueves, celebrará la Sociedad «El Aeroplano» un baile, cuyos ingresos serán destinados a engrasar los fondos de aquella entidad.

En dicha fiesta tomará parte una sección de la banda municipal, compuesta de 18 profesores, se han brindado gratuitamente a tomar parte en el beneficio.

De Barcelona.

BARCELONA, 22.—Los obreros albañiles se dedican a recorrer las calles en grupos, sobre todo por la Rambla y paseo de Gracia.

Se han registrado numerosas coacciones.

En el barrio de San Andrés un grupo de albañiles agredió a cuatro electricistas que se dirigían al trabajo, quitándoles las herramientas y abofeteándoles.

La Policía detuvo a dos de los agresores.

Se ha presentado unas nuevas bases a los patronos, pidiendo un 10 por 100 de aumento a los que perciben 30 pesetas semanales de jornal y 20 por 100 para el resto de los obreros.

De Manresa comunican que ha terminado completamente la huelga de Caldas.

El nuevo administrador de Correos.

Según nos comunica en atenta circular, el domingo tomó posesión de su cargo el nuevo administrador principal de Correos, don Víctor Moreno Alfaro.

Correspondiéndonos gustosos a su saludo, ofreciéndole también el testimonio de nuestra consideración personal.

De la estafa de Correos.

Otra detención.
Ayer llegó a nuestros oídos la noticia de que el dignísimo juez del distrito de Oeste, don Enrique Estefanía, había dictado auto de procesamiento, con libertad provisional, contra el empleado del Giro postal don Federico Cuesta Cerezo.

El procedimiento seguido por el juez, complicado, en las campañas del mes de julio, es idéntico al que empleó el supuesto autor de la estafa del Giro, señor Gilmore, en las de junio, y el que no mencionamos nuevamente por ser del conocimiento de nuestros lectores.

También hemos sabido que don Enrique Estefanía ha puesto en libertad provisional, mediante fianza de 5.000 pesetas, al otro procesado, don Salvador Ortega.

CIRCULO MERCANTIL E INDUSTRIAL

Anoche celebró sesión la Junta directiva de esta entidad.

Después del despacho ordinario el señor presidente da cuenta de haber recibido el día anterior la visita de los señores Alkay (don Alfredo), López Doriga (don Enrique) y Quintanilla (don José María), para rogarle, en nombre de la Sociedad Nueva Montaña, el apoyo del Círculo en una pretensión justísima que se concreta en el siguiente telegrama, que el presidente del Círculo dirigió ayer mismo al excelentísimo señor presidente del Consejo:

«Círculo Mercantil ruega encarecidamente V. E. se permita a Sociedad Nueva Montaña la libre exportación, sin pago derechos, lingote que desde año pasado tenía contratado con Francia.

Va en ello el que esta Sociedad pueda continuar sus trabajos y hasta encender un nuevo horno, contribuyendo así eficazmente a solucionar crisis falta de trabajo y al aumento de producción lingote para consumo nacional.—Presidente, Requijo.»

La Junta aprobó unánimemente esta gestión.

Acto seguido, el señor presidente presentó a la Junta la dimisión a cargo con carácter de irrevocable.

La Junta, después de oír las manifestaciones del señor presidente, acordó seguirle, dimitiendo en pleno, acordando convocar en seguida a junta general extraordinaria.

ANTONIO ALBERDI - CIRUJIA
Partos—Enfermedades de la mujer—Vigilancias.
AMOS DE ESCALANTE, 18, 1.º

VICENTE AGUINACO - OCULISTA
Consulta de diez a una y de tres a seis.
BLANCO, NUMERO 32, 1.º

ABILIO LOPEZ
Partos y enfermedades de la mujer.
Consulta de doce a dos.—Teléfono núm. 708
Gómez Oreaña, número 8, principal.

El hambre y la mendicidad.

Asistimos días pasados a la reunión celebrada en el salón de sesiones del Ayuntamiento, con objeto de fundar la Asociación de Caridad de Santander, benéficas a que el gobernador civil, impulsor de tan importante proyecto, hubiera exigido nuestro modesto concurso para acompañarle en la ejecución de tan vasto problema social. Aceptamos voluntariamente el sacrificio personal que el cargo implicaba, dispuestos a cooperar, poniendo a nuestra parte con un trabajo asiduo, poniendo en tan humanitaria labor nuestras propias fuerzas para ver de conseguir una organización definitiva, la instalación permanente, del debido socorro a los necesitados, alimentándoles, albergándoles, educándoles y regenerándoles.

Este problema no le resuelve la caridad, si la mayoría de nuestros convecinos sigue considerando esta virtud como un sentimiento subjetivo, individual, personal. Tal cual se manifiesta hoy la caridad en Santander, en lo que se refiere a la lucha contra la mendicidad y contra el hambre, es un problema ciego, sin orden, que no llena, ni con mucho, las condiciones de utilidad general y de justicia.

Ninguno de los que formamos la Junta de la naciente Asociación hemos estado hasta ahora el problema de la mendicidad; no somos sociólogos conocedores de sus remedios, ni siquiera se nos dio tiempo suficiente para prevenimos, para prepararnos. En los días transcurridos, hemos de cerca tantas lágrimas y tanto llanto, no hemos sido convencido de que el problema en Santander presenta caracteres de gravedad excepcional, y si hemos de resolverle, es necesario, imprescindible, que la población entera, con absoluta unanimidad, se decida a proteger, para por adun, a crear y sostener una institución permanente de caridad, anónima, fría, metódica, administrativa, como materia carga social, mucho menos seductora que la caridad personal, si, pero infinitamente más eficaz.

El interés por una persona, la lindeza, individual, despierta dulces sentimientos, pero no duedes que también suscita vehementes deseos de sacrificio, admirables energías y nobles ímpetus, una obra social. Las grandes causas impersonales de bien colectivo, la santa ambición de un ideal social, emocionan a las almas tanto o más que las simpatías y misericordias individuales.

No hemos de renunciar a la acción pasiva de cada persona, ni a sus caritativos sentimientos particulares de amor, piedad y fraternidad; pero esta Junta proclama a voces una verdad que es necesario extenderla e implantarla: una caridad en la lucha contra la mendicidad tiene que ser social.

Debe ser social en el «objeto» y en los «fundamentos», porque el bien que damos hacer a los desheredados no significa que hemos de olvidarnos del resto de la sociedad. Será «social» en los «medios» de acción, porque la caridad, cuando es debidamente organizada, realiza el esfuerzo en condiciones armónicas de aliento, educación, albergue, restauración de energías físicas y morales, prácticas de reglas higiénicas, obteniendo, consiguiendo, realizando la regeneración de los desgraciados. Es social, en fin, por los «medios» de acción, porque la asistencia organizada, social, ora se realice en forma de fundación privada, ora de caridad pública u oficial, es, siempre que se dirija convenientemente, más pujante, más generosa, mejor informada, más equilibrada, se acerca más proporcionalmente a las verdaderas necesidades, repartiendo equitativamente que los socorros puramente individuales, por numerosos que sean.

¡Ah! Si nuestros lectores—sobre las nuestras lectoras—llegan a poder visitar algún día el Asilo de la Caridad de Santander, tal como nos lo figuramos en la Junta en nuestras horas de optimismo, con confianza en la inagotable caridad de nuestro pueblo; si a la hora en que se reparta la comida a centenares de personas hambrientas y desgraciadas presenciamos como nosotros ayer, tantos cuadros de lágrimas y miserias, seguros estamos de que serán todos nuestros buenos auxiliares, pues quedarán convencidos de que la mendicidad no se resuelve con la limosna privada, por espléndida y meritoria que sea. Tal labor individual es para una sociedad puramente provisional.

Si la caridad, desde el punto de vista moral, es la consagración a Dios de los ordenamos amarnos los unos a los otros como hermanos, materialmente, socialmente, anónimo, cumplimos ese divino mandato, significa el progreso de la justicia, algo como anticipación querida y espontánea de los favorecidos a la ideal igualdad cristiana, verdadera aproximación a una sociedad perfecta en que todos deberían existir, sin ser socorridos, por personas con hambre, genios sin hogar, artesanos orientados de nuestro egoísmo, demostración palpable de tener muy viva la cooperación fraternal.

M. SÁNCHEZ SARACENA

Sociedad Filarmónica

El próximo viernes, 25 del mes actual, y a las nueve y media de la noche, tendrá lugar, en el Salón Pradera, el segundo concierto ordinario de la temporada.

Los eminentes artistas A. Rubinfeld (piano), G. Cassadó (violoncello) y G. Valls (piano de acompañamiento), serán encargados de interpretar el selecto programa que oportunamente se publicará.

RICARDO RUIZ DE PELLON
CIRUJANO DENTISTA
de la Facultad de Medicina de Madrid
Consulta de diez a una y de tres a seis
Alcalá de Henares, 10 y 12.—Teléfono 11.

José Palacio
MEDICO-CIRUJANO
Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones y sus derivados.
Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los días festivos.
BURGOS, NUMERO 1, 1.º

LA ACCION NOBILIARIA

Un discurso de don Antonio Maura

Bien quisieramos dar a conocer íntegro a nuestros lectores el hermosísimo discurso pronunciado por don Antonio Maura en la solemne sesión celebrada en la Biblioteca Nacional, para constituirse en Hermandad de la nobleza española...

Las franquicias y los derechos, ha venido la experiencia a demostrar que la comunidad nacional, que la nacionalidad, no puede subsistir en el mundo entre sus enemigos...

si no estuviese vivo, más que nunca, el único nervio que ha sostenido y puede sostener a las naciones, que es el amor del patriotismo...

una nueva época en las relaciones de Grecia con la Entente.

La guerra en Albania. Telegrafían de Roma que varios aviones austríacos han lanzado bombas sobre Valona...

PARTE OFICIAL FRANCÉS. El comunicado oficial dado por el Gobierno francés a las tres de la tarde, dice lo siguiente:

«En Artois, después de violento bombardeo nocturno efectuado a la caída de la tarde, el enemigo efectuó un fuerte ataque...

Continúa la actividad de la artillería en Verdun. Los alemanes atacaron ayer, al atardecer, nuestras posiciones al Este de Brabant-Meuse...

Los beneficios de la guerra. Telegrafían de París que la Cámara ha votado, por unanimidad, una ley estableciendo una contribución especial sobre los beneficios obtenidos a causa de la guerra.

PARTE OFICIAL ALEMÁN. El comunicado oficial dado por el Gran Cuartel del ejército alemán, es el siguiente:

«Frente occidental.—Entre el canal de La Basse y Arras, al Oeste de Souchez, nos apoderamos, por asalto, apoyados por un eficaz fuego de artillería...

En las alturas a ambos lados del Mosa, las acciones de artillería han alcanzado en muchos lugares gran intensidad...

Un buque averiado. Un despacho de Río Janeiro (Brasil) dice que el vapor inglés «Tennion-Lumpord»...

La destrucción de un zeppelin. De París telegrafían que, según informes de Bar-le-Duc, el zeppelin derribado ayer navegaba con las luces apagadas...

Las pérdidas turcas. Noticias de San Petersburgo dicen que las pérdidas turcas de Erzerum pueden calcularse en 40.000 bajas, entre muertos, heridos y prisioneros.

Una conferencia en España. Telegrafían desde Roma al «Corriere della Sera», de Milán, que en los Centros diplomáticos se habla de la próxima entrevista que tendrá lugar en una ciudad española...

El Kaiser al frente occidental. Los periódicos holandeses anuncian que el Kaiser acaba de pasar por Namur hacia Charleville, donde se encuentra el Cuartel general alemán.

Legada de un prisionero. Ha desembarcado en Marsella el general búlgaro que fue hecho prisionero por los franceses en Macedonia.

ULTIMO PARTE FRANCÉS. El último parte oficial dado por el Gran Cuartel general francés a las once de la noche, es el siguiente:

«En Bélgica, bombardeamos las trincheras enemigas, al Este de Boesinghe. Ha caído abundante nieve, que ha impedido toda acción ofensiva.

«En Champagne, tiro de destrucción contra las trincheras enemigas, al Oeste de Navarin. Al Norte de Verdun, después de violenta actividad de la artillería, los alemanes dirigieron, durante el día, una serie de ataques.

«Las diarreas y vómitos de los niños y los dolores de estómago que en sí lleva la dentición, se curan con los Comprimidos ESCOBAR LOPEZ.

«Pidense en farmacias y centros de espectáculos, algunas extraordinariamente vivas, entre Prabant-sur-Meuse y Herbeuville».

«Todos los ataques contra esos dos puntos fueron rechazados; pero entre las dos posiciones, y a costa de pérdidas de consideración, consiguió el enemigo ocupar algunas trincheras en Hamonid y el sudeste de nuestras líneas de este punto.

«Al Este de Fromesti, nuestros tiros de contención impidieron un ataque en proyecto. La actividad de ambas artillerías es grande en Ban-de-Spat, al Oeste de Alkirk».

«Un radiograma de Carnarvon dice que, según noticias de San Petersburgo, hoy estubo en la Duma el Zar Nicolás y pronunció un breve discurso de salutación y de encomio a la labor que espera del Parlamento.

«Le contestó el presidente de la Cámara con breves y patrióticas frases. Después firmó el Zar en el libro de Oro de la Duma».

«Nuestro diplomático. Ha llegado a París el nuevo embajador del Japón en Francia. Ante un periodista ha declarado que su misión sigue, con gran interés, el desarrollo de la guerra; pero que su misión ahora se reduce a proveer de cañones y municiones a Rusia, para lo cual están bajando todas las fábricas del país.

«Oto vapor torpedado. Comunican de Londres que el vapor inglés «Dingle» ha sido torpedado y hundido por un submarino alemán. Se asegura que de toda la tripulación sólo ha podido salvarse un hombre.

«Anónimos alemanes. Dicen de Nueva York que varios subditos americanos que tenían comprado pasaje para venir a Europa a bordo del «Stagne», han recibido anónimos aconsejándoles que no embarquen en dicho vapor y recordándoles el anuncio de Alemania de torpedear a los buques de las naciones beligerantes.

LABOR MERITORIA. Conferencia en la Prisión provincial. Siguiendo lo cauce trazado en estas conferencias, moralizadoras y educativas...

«Es la voz del noble sacerdocio familiar en esta casa, donde viene de continuo santos preceptos y consejos cariñosos. Ayer habló de ciencia de un modo claro y sencillo; con esa virtud singular de vulgarización que tiene el milagro de reducir y encoger, sin desvirtuarle, el más complejo y elevada problema para que pase suavemente por el estrecho porfido de una inteligencia humilde y sin cultivo.

«Su palabra fué oída con respeto y atención, con alegría y con amor, que en los rostros de los reclusos eran viva muestra de la alta estimación en que todos tienen la noble y apostólica figura de don César Martínez».

«Ecos de sociedad. Confirmando nuestra información de ayer, sabemos ya que el 2.º semanal de sociedad del restaurant Suizo se dará esta tarde, a las seis en punto.

«Del Municipio. Las paquetales de trabajo. Esta mañana, cuando fuimos, como de ordinario, a visitar al señor Gómez Colombres, para hacer la información de la Alcaldía, nos rogó dicho señor rectificarle el referente a los vales de trabajo, publicado ayer en todos los periódicos.

«Según el señor alcalde, no fueron 700 los bonos expedidos por él, sino 300 los efectivamente entregados para trabajar. El resto, hasta la cantidad anterior, sólo eran paquetales para los que habían de trabajar cuando hubiese donde.

«De los 300 poseedores de las verdaderas paquetales de trabajo, sólo se presentaron esta mañana en la Alcaldía 192, que fueron ocupados en distintos lugares de la capital, sin que el señor Gómez Colombres supiera categoricamente en que sitios.

«Un telegrama del ministro de Marina. En la Alcaldía se recibió ayer el siguiente despacho del señor Miranda. «Ministro Marina alcalde. Pondrá, como siempre, todo mi interés al servicio de esa región.

«Comuniqué así a las entidades que se han dirigido a mí sobre el asunto de bonos. En las oficinas de la Guardia municipal, y por orden del señor alcalde, se distribuyeron ayer 1.099 bonos para comer en el Asilo de la Caridad.

«ENVENENAMIENTO? Una mujer muerta. Ayer por la noche el médico don Ricardo Pelayo recibió un aviso urgente para que fuera a visitar a Leonor Somonte, cliente suya, que vivía en la calle de Antonio López, número 8, bohardilla.

«El señor Pelayo encontró a Leonor quejándose de agudos dolores en el vientre, de cuya causa nada quiso decir al médico. Antes de que el señor Pelayo pudiera prestarle sus auxilios, falleció la enferma, y como de los síntomas que observó el señor Pelayo pudiera deducirse que la muerte fué provocada violentamente, dió aviso al Juzgado correspondiente.

«El cadáver de Leonor, que es guardafreno del ferrocarril Cantabro, se hallaba fuera de Santander. El Juzgado del Este, compuesto por el dignísimo juez señor Pedregal, el actuario y el médico forense, se personó en el domicilio de la muerta, para hacer las oportunas diligencias.

«El cadáver de la desgraciada Leonor Somonte, pasó al depósito del hospital, donde mañana le será practicada la autopsia. Algunas vecinas decían que Leonor había anunciado el propósito de suicidarse.

«ROYALTY: Gran anto RESTAURANTE: Servicio a LA CANTINA: Teléfono número 617.

«BODEGAS GALLEGAS PEARES-ORENSE-ESPAÑA. TINTO TRES RIOS. BLANCO BRILLANTE. DOLOR.

«SUBASTA. El día 2 de marzo, a las doce de la mañana, tendrá lugar, en la Notaría de don Bernardo Ortiz, Blanca, número 8, 2.ª, la subasta voluntaria de la casa número 7 de la calle de San Francisco, de esta ciudad, con frentes y plantas bajas a las calles de San Francisco y Atrazaranas.

«A VISO. Uvas frescas, naranjas mandarinas, manzanas superiores, plátanos y piñas de la Habana, todo de la más selecta calidad, se vende en el despacho de M. Alfredo Galiana.

«M. Alfredo Galiana. San Francisco, 24.—Teléfono número 971. También siguen a la venta los legítimos torrones de Gijón y otros dulces.

«MELOCOTON TREVIANO verdadera especialidad. FRANCISCO SETIEN. Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.

«Consulta: de nueve a una y de dos a seis. BLANCA, NUMERO 4, 1.º. Tome usted Pastillas Balsámicas MARIA cuando note los primeros síntomas de resfriado.

«Depositorios para Santander y su provincia: Pérez del Molino y Compañía.

«Confección de ropa blanca fina, para señora. Artículos blancos de hilo y algodón. Gr n surtido en juegos de cama, mantelerías, colchas, toallas, mantas, franelas, piqué, etc., etc.

«Encajes y tiras bordadas. Géneros de punto, mercería y pieles. SOMBREROS PARA SENORA.

«A. Velasco y Comp. Blanca, 40.

DEPORTES

Futbolistas. El campeonato de España en lo que afecta a la región Norte, está pendiente de un match, que no sabemos dónde se jugará.

Sabido es por todos que el «Athletic Club», de Bilbao, y el «Real Sociedad», de San Sebastián, halláanse empatados a 19 puntos, después del tan careado encuentro «Real»-«Athletic».

«El «Real» triunfa—dicen unos—empata con el «Athletic». Si el «Athletic» gana o empatara con el «Real», gana el campeonato.

«Los aficionados de esta ciudad no son ni «athleticos» ni «realistas», únicamente son pocos, y como quieren creerse de uno que sea a fuerza de ver buenos partidos.

«La afición santanderina agorera con las mismas pruebas de agrado y admiración a «athleticos» que a «realistas»; en el campo, durante el encuentro, ovacionaban indistintamente las jugadas, sin fijarse si era a los de camiseta roja o azul.

«Creemos que la Federación, de acuerdo con los dos Clubs, debe designar a Santander para que tan sensacional match se dé aquí.

«La Federación debe designar una capital como Santander, donde la afición no es partidaria del «Athletic» ni defensora del «Real»; y caso de que aquí se juegara el gran partido «Real»-«Athletic», Santander agorera a los dos contendientes con un mismo sentimiento de neutralidad e imparcialidad.

«AMATA. Empata con el «Real», gana el campeonato el «Athletic»—dicen los otros.

«En verdad, cualquiera de las dos cosas podía suceder y uno u otro tenía que acertar.

«Presumir un triunfo o una derrota era admitir mucho los acontecimientos.

«Recordando aquello de que todo llega y todo pasa, se nos fué la semana pasada pendiente de este match.

«Quizá te llame la atención, lector; te digo que la nuestra estaba pendiente del famoso partido jugado el 20 en Ilo-Ilo, y no del match que nos daba el «Real»; de todo hubo.

«El match «Athletic»-«Real» podía ser de un beneficio grande para la afición de esta ciudad, pues ¿quienes somos los que no tenemos la ilusión de que Santander sea donde se juegue la final del Norte? Estamos en condiciones superiores a los demás; hasta ahora han ofrecido sus campeonatos a la Federación y equipos «Athletic»-«Real», para el encuentro de éstos.

«Zaragoza no renúe un campo bueno, empata con el «Real», gana el campeonato el «Athletic»—dicen los otros.

«En verdad, cualquiera de las dos cosas podía suceder y uno u otro tenía que acertar.

«Presumir un triunfo o una derrota era admitir mucho los acontecimientos.

«Recordando aquello de que todo llega y todo pasa, se nos fué la semana pasada pendiente de este match.

«Quizá te llame la atención, lector; te digo que la nuestra estaba pendiente del famoso partido jugado el 20 en Ilo-Ilo, y no del match que nos daba el «Real»; de todo hubo.

«El match «Athletic»-«Real» podía ser de un beneficio grande para la afición de esta ciudad, pues ¿quienes somos los que no tenemos la ilusión de que Santander sea donde se juegue la final del Norte? Estamos en condiciones superiores a los demás; hasta ahora han ofrecido sus campeonatos a la Federación y equipos «Athletic»-«Real», para el encuentro de éstos.

«Zaragoza no renúe un campo bueno, empata con el «Real», gana el campeonato el «Athletic»—dicen los otros.

«En verdad, cualquiera de las dos cosas podía suceder y uno u otro tenía que acertar.

«Los aficionados de esta ciudad no son ni «athleticos» ni «realistas», únicamente son pocos, y como quieren creerse de uno que sea a fuerza de ver buenos partidos.

«La afición santanderina agorera con las mismas pruebas de agrado y admiración a «athleticos» que a «realistas»; en el campo, durante el encuentro, ovacionaban indistintamente las jugadas, sin fijarse si era a los de camiseta roja o azul.

«Creemos que la Federación, de acuerdo con los dos Clubs, debe designar a Santander para que tan sensacional match se dé aquí.

«La Federación debe designar una capital como Santander, donde la afición no es partidaria del «Athletic» ni defensora del «Real»; y caso de que aquí se juegara el gran partido «Real»-«Athletic», Santander agorera a los dos contendientes con un mismo sentimiento de neutralidad e imparcialidad.

«AMATA. Empata con el «Real», gana el campeonato el «Athletic»—dicen los otros.

«En verdad, cualquiera de las dos cosas podía suceder y uno u otro tenía que acertar.

«Presumir un triunfo o una derrota era admitir mucho los acontecimientos.

«Recordando aquello de que todo llega y todo pasa, se nos fué la semana pasada pendiente de este match.

«Quizá te llame la atención, lector; te digo que la nuestra estaba pendiente del famoso partido jugado el 20 en Ilo-Ilo, y no del match que nos daba el «Real»; de todo hubo.

«El match «Athletic»-«Real» podía ser de un beneficio grande para la afición de esta ciudad, pues ¿quienes somos los que no tenemos la ilusión de que Santander sea donde se juegue la final del Norte? Estamos en condiciones superiores a los demás; hasta ahora han ofrecido sus campeonatos a la Federación y equipos «Athletic»-«Real», para el encuentro de éstos.

«Zaragoza no renúe un campo bueno, empata con el «Real», gana el campeonato el «Athletic»—dicen los otros.

«En verdad, cualquiera de las dos cosas podía suceder y uno u otro tenía que acertar.

«Presumir un triunfo o una derrota era admitir mucho los acontecimientos.

«Recordando aquello de que todo llega y todo pasa, se nos fué la semana pasada pendiente de este match.

«Quizá te llame la atención, lector; te digo que la nuestra estaba pendiente del famoso partido jugado el 20 en Ilo-Ilo, y no del match que nos daba el «Real»; de todo hubo.

«El match «Athletic»-«Real» podía ser de un beneficio grande para la afición de esta ciudad, pues ¿quienes somos los que no tenemos la ilusión de que Santander sea donde se juegue la final del Norte? Estamos en condiciones superiores a los demás; hasta ahora han ofrecido sus campeonatos a la Federación y equipos «Athletic»-«Real», para el encuentro de éstos.

«Zaragoza no renúe un campo bueno, empata con el «Real», gana el campeonato el «Athletic»—dicen los otros.

«En verdad, cualquiera de las dos cosas podía suceder y uno u otro tenía que acertar.

«Presumir un triunfo o una derrota era admitir mucho los acontecimientos.

«Recordando aquello de que todo llega y todo pasa, se nos fué la semana pasada pendiente de este match.

«Quizá te llame la atención, lector; te digo que la nuestra estaba pendiente del famoso partido jugado el 20 en Ilo-Ilo, y no del match que nos daba el «Real»; de todo hubo.

«El match «Athletic»-«Real» podía ser de un beneficio grande para la afición de esta ciudad, pues ¿quienes somos los que no tenemos la ilusión de que Santander sea donde se juegue la final del Norte? Estamos en condiciones superiores a los demás; hasta ahora han ofrecido sus campeonatos a la Federación y equipos «Athletic»-«Real», para el encuentro de éstos.



(1) Los equipos del Athletic, de Bilbao, y del Racing, de Santander, que jugaron un animado partido el domingo. (2 y 3.) Dos momentos interesantes del partido. (Fot. Samot.)

DE LA GUERRA EUROPEA

La ofensiva alemana en Francia.

OPERACIONES que se desarrollan, en esta madrugada por las garantías que nos asegura el dos grupos beligerantes.

COMUNICADO BELGA. El Estado Mayor general del ejército belga ha facilitado el siguiente comunicado:

«La jornada ha transcurrido en calma sobre el frente del ejército belga. Lucha de bombas en la región de Steenstraete».

De política griega. El periódico «Patrios» dice que ha circulado el rumor de que en breve el Rey encargará a Zaimis la formación de un nuevo Gabinete.

Se han acentuado las discrepancias entre Gonnaris y Rhyallys, desde la muerte de Theotokis.

Sarrail en Atenas. Comunican de Atenas que el general Sarrail ha llegado a El Pireo, trasladándose a Atenas, donde fué recibido por el Rey.

Luego dejó tarjeta en la residencia de los príncipes de la familia real. El jefe de las fuerzas de Salónica ha almorzado en la Legación de Francia.

Más tarde conferencia con el jefe del Gobierno helénico, con el ex presidente Venizelos y con M. Zaimis. En la Legación recibió a la Colonia francesa. Se concede una gran importancia a generales griegos a las líneas aliadas, lo

Vertical text on the left margin containing various small notices and advertisements.

VINO PINEDO

Anemia, neurastenia, clorosis, inapetencia, raquitismo... Debilidad general. Convalecencia, época del crecimiento, periodos del embarazo.

VINO PINEDO

El más energético reconstituyente de que dispone LA MEDICINA. Los mejores propagandistas del VINO PINEDO son sus consumidores.

Bolsas y Mercados

BOLSA DE MADRID table with columns for interior, exterior, and various securities like Ferrocarril del Norte de España.

BOLSA DE BILBAO

BOLSA DE BILBAO table with columns for interior perpetuo, acciones, and valores comerciales.

Unión Española de Explosivos, 36 acciones, a 258 por 100. OBLIGACIONES Ferrocarril del Norte de España...

Liga Oficial de Contribuyentes.

Bajo la presidencia de don Buenaventura Rodríguez Parets y con la asistencia de los señores Ribalagayga, Vaquero, Guárriz, Riva Hedim, Rodríguez Argüelles...

yo de la Liga Antituberculosa de aquella capital. Es presidenta de los tinos la distinguida y bellísima señorita de Valladolid, doña Mercedes Hímarra...

Tribunales.

EN LA AUDIENCIA Ayer tuvo lugar a puerta cerrada la vista de la causa incoada en el Juzgado del distrito del Este de esta capital...

Sección marítima.

La pesca.—Aprovechando la bonanza del tiempo, ayer por la mañana se hicieron a la mar las lanchillas de pesca...

Movimiento de buques.

El «Rita».—Hoy o mañana saldrá para Bilbao el vapor «Rita», que va a reparar las averías sufridas durante los pasados temporales...

La exportación de lingotes.

La Liga Oficial de Contribuyentes envió ayer al presidente del Consejo de ministros, ministro de Hacienda y ministro de Marina...

La Estudiantina Vallisoletana.

Por noticias recibidas por el presidente de la Asociación de Estudiantes, vendrá a esta la Estudiantina Vallisoletana el día 1.º de marzo.

«María Gertrudis», en Burela. «María Clotilde», en Burela. «María del Carmo», en Santander. «García número 2», en viaje a Bilbao...

Sucesos de ayer.

Entre mujeres. A las siete y media de la tarde de ayer promovieron un fuerte escándalo, en la calle de Molnedo, Gloria Santa María...

Noticias sueltas.

Sport ciclista montañés.—Ha quedado constituida la Junta directiva de esta Sociedad para el presente ejercicio...

El centro de Pedro A. San Martín.

Especialidad en vinos blancos de la Navarra, Manzana y Valdepeñas.—Servicio esmerado en comidas.—Teléfono núm. 125

Adoración.

(Concurso literario del Vino Ona.) Yo te saludo, eres licor divino que me rigidas venas enardece...

Papeles pintados.

Gran colección de papeles para decorar toda clase de habitaciones. Última novedad en imitaciones, cueros, sedas, mueres, lincrusta, fondos lios, etc.

AFINACION y reparación de pianos.

AFINACION y reparación de pianos y demás instrumentos de cuerda. Ruamayor, 15, bajo.

Brazos y piernas.

Bragueros y toda clase de aparatos para la corrección de las desviaciones espinales y extremidades del cuerpo humano...

Restaurante El Cantábrico.

El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas.

Relojería y Joyería.

Relojería y Joyería. CAMBIO DE MONEDA. Pablo Galán. PASEO DE PEREDA (MUELLE), 7 y 8

Una agresión. Brigida y Juana Fuentevilla, domiciliadas en la calle del Río de Pina, se permitieron vejar de obrar ayer...

Por limpia.

Ayer fué denunciada por la Guardia municipal Antonia Díez, de 25 años, domiciliada en la calle del Puente, número 12...

Caricias familiares.

A las ocho y media de la noche de ayer un marido cariñoso, que se llama Ramón Cantero y que vive en la calle de San Simón...

Muerte repentina.

Al pasar ayer, a las siete y media de la tarde por la calle de Luameno, un pobre mendigo, llamado Juan Fernández...

Casa de Socorro.

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento: «Elías Iglesias González, de 14 años, de una herida incisa en el dedo medio izquierdo»...

NOTICIAS SUELTAS.

Sport ciclista montañés.—Ha quedado constituida la Junta directiva de esta Sociedad para el presente ejercicio...

ESPECTACULOS.

SALON PRADERA.—Compañía cómica dramática Concha Catalá-Antonio Torner. Funciones para hoy: «A las seis y media»...

EL CENTRO DE PEDRO A. SAN MARTIN.

Especialidad en vinos blancos de la Navarra, Manzana y Valdepeñas.—Servicio esmerado en comidas.—Teléfono núm. 125

ADORACION.

(Concurso literario del Vino Ona.) Yo te saludo, eres licor divino que me rigidas venas enardece...

Papeles pintados.

Gran colección de papeles para decorar toda clase de habitaciones. Última novedad en imitaciones, cueros, sedas, mueres, lincrusta, fondos lios, etc.

AFINACION y reparación de pianos.

AFINACION y reparación de pianos y demás instrumentos de cuerda. Ruamayor, 15, bajo.

Brazos y piernas.

Bragueros y toda clase de aparatos para la corrección de las desviaciones espinales y extremidades del cuerpo humano...

Restaurante El Cantábrico.

El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas.

Relojería y Joyería.

Relojería y Joyería. CAMBIO DE MONEDA. Pablo Galán. PASEO DE PEREDA (MUELLE), 7 y 8

Alemán, inglés y francés. Profesores de la respectiva nacionalidad. Colegio del Niño Jesús, López de Vega, 2

ARBORES FRUTALES Y FORESTALES. Precios baratísimos, especialmente para grandes plantaciones. Dirigirse a «Granja de Llanos».—Puente Viejo.—Vargas.

Sidra de mesa. Sin achampanar, Rica, higiénica, estomacal. MUY APROPOSITO PARA TOMAR EN LAS COMIDAS.—Puro jugo de manzana. Depósito: Paseo de Pereda, 34.—Santander.

Verdaderas gangas DURANTE ESTOS DIAS EN LAVILLA DE MADRID Puerta la Sierra, 1—CERRADO DE UNA A DOS Y MEDIA LA HISPANO-SUIZA 8-10 H. P. & 16 H. P. 20 H. P. (Alfonso XIII), Diez y seis válvulas. POMBO Y ALVEAR Presupuestos: Muelle, número 26.—Santander

LA INYECCION 'YER' Cura en 36 horas la BLENORRAGIA y toda clase de flujos antiguos o recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos. Precio: frasco, pesetas 4.—De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

LA INYECCION 'YER' Cura en 36 horas la BLENORRAGIA y toda clase de flujos antiguos o recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos. Precio: frasco, pesetas 4.—De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

El Pueblo
Cántabro.

Redacción y Administración:
Calle de San José, 17.
Teléfono, 55.

¿Quiere Vd. probarme la superioridad de los
POLVOS ANTISEPTICOS CALBER



sobre todos los demás?

- 1.º Los Polvos Calber son superiores á todos los demás preparados porque no contienen ningún principio vegetal como licopodio, féculas, polvos de almidón, arroz y otros peores, no irrita el cutis y se ajustan por lo tanto á los acuerdos del Comité de Higiene.
- 2.º Porque no fermentan ni forman placas ni obstruyen la circulación de los poros como sucede con la mayoría de polvos de tocador que al cabo de tiempo dejan la piel áspera y ajada.
- 3.º Porque siendo una preparación ideal no puede compararse con ninguna otra y no tiene rival por lo tanto para los escocidos de los niños, irritaciones del cutis, rojeces, erupciones, sarpullidos, quemaduras del sol, picaduras de mosquitos, é higiene en general del cuerpo.
- 4.º Porque es tan sumamente higiénico y sano, que gracias á su envase especial registrado legalmente, se evita el uso de la anti-higiénica y sucia borla y pueden emplearlo todas las personas de una familia sin el menor temor á que se contaminen.
- 5.º Porque quien haga una vida higiénica y quiera vivir largos años debe emplear los Polvos Calber, lo mismo en el cuerpo después de lavarse y del baño, como en la cara después de afeitarse, como en los pies y sobacos para evitar el mal olor del sudor, principio de microbios y enfermedades. Los más reputados doctores los recomiendan.

Me ha convencido Vd. y ahora mismo voy á comprar
varios botes de **Polvos Calber** que los usaré á diario.

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y señores Villa franca y Calvo.
Agente general en España: Droguería de Francisco Loyarte, Loyola, 9.—San Sebastián.

LoCIÓN para el cabello

A BASE DE LAVONA
Es el mejor líquido que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca á la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste más grueso y fuerte. Aunque solo fuese por lo que hermosea el cabello, prescindiendo de las demás virtudes que tan instantáneamente se le atribuyen. Frascos de 2,00 y 3,50 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarlo. Véndese en Santander en la droguería de PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA.

(S. A.) La Piña Tallada.

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS. ESPESORES DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA. CUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERO.

DESPACHO: AMOS DE ESCALANTE, 2.—Teléf. 823.—FABRICA: CERVANTES, 12

La funeraria de HORGÁ

Representante: MANUEL BLANCO, Burgos, 43 y Velasco 6 (Casa de los Jardines)

Esta Agencia se encarga de todos los servicios que se necesitan dentro y fuera de la capital, con toda clase de carrozajes y féretros incorruptibles.—Arcas de maderas finas.

MANUEL BLANCO

VELASCO NUMERO 6.—TELEFONOS 227 y 660

SERVICIO PERMANENTE

Esta casa presta sus servicios á la Mutualidad Obrera de San José (Círculo Católico.)

Talleres de fundición y maquinaria.
Obregón y Comp.-Torrelavega.

Instalación y reparación de toda clase de máquinas.—Reparación de automóviles.

Muy pocos días

Precios especiales para señoras y señoritas.

Zapatos charol de 16	pesetas a 10	Zapatos tafilete de 14	pesetas a 11
Idem idem » 22	» 16	Idem idem » 12	» 9
Idem idem » 20	» 14	Idem idem » 10	» 7'50
Idem idem » 14	» 11	Idem idem » 9	» 7
Zapatos tafilete de 18	pesetas a 14	Idem idem » 7'50	» 5'50
Idem idem » 15	» 12		

En LA SOLIDEZ, Blanca, número 9.—Precio fijo.

No más constipados nasales

ALGODON HORLAND

Remedio infalible. :: :: Precio de la cajita: 0,75 pesetas.

De venta en farmacias y droguerías.—Depósito: Pérez del Molino y Compañía.

SUELAS + CUEROS SILLEROS
PIELES Y GÉNEROS PARA CALZADO

G. RODRÍGUEZ PRIETO
Puerta la Sierra, 5 - SANTANDER - Apartado, 61

NOVEDADES EN ACCESORIOS PARA ZAPATERÍA

Los mejores Betunes

Cortes y Polainas

Petacas y Carteras de Ubrique

PÍDANSE PRECIOS Y CONDICIONES DE ENTA

ESTOMAGO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO

y desarreglos intestinales. Les es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

DIGESTONICO

VENTA FARMACIAS DROGUERIAS

La higiene de los pies reclama renovar a menudo las plantillas en vuestros calzados. Surtido en clases de corcho, abrigo paja, mimbre, amianto, etc. Precio: desde 0,30 y 0,40 pesetas el par. Más barato, si compráis una docena.

Tacones de goma redondos, giratorios y de FORMA DE TACON CON CON PLAQUITA DE CUERO. La gran comodidad que ofrece este artículo es la causa de su enorme venta en todos los países. Cualquiera puede colocarlos sobre unas hormas de hierro, que vendiendo también para familias; calidades superiores; precios baratos, marcados por tamaño.

TOS--CATARROS--ASMA

ronquera y demás enfermedades de las vías respiratorias son curadas rápidamente con UNA SOLA CAJA de

PULMOGENOL

del doctor CUERDA. Radioactivo, sedante, antibacilar y reconstituyente, es eficaz siempre la TUBERCULOSIS. Premiado en Barcelona con diploma de Honor. CAJA CON 24 COMPRIMIDOS, UNA PESETA

En Santander: PEREZ DEL MOLINO.—En Bilbao: BARANDIARAN Y COMPAÑIA y principales farmacias.

SE VENDE PAPEL VIEJO

Estreñimiento.

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, almorranas, vahidos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atajarla a tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedades. Los polvos regularizadores de RINCON son el remedio tan sencillo como seguro para combatirla, según lo tiene demostrado en los 25 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre. Reconocido rival en su benignidad y eficacia. Pídanse prospectos al autor, M. RINCON, farmacia, RILBAO

Se vende en Santander en la droguería de PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA

Sociedad Hullera Española. BARCELONA

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenal del Estalejo, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirante portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos meta-lúrgicos y domésticos. Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española, Pelayo, 5 bis, Barcelona, o a sus agentes: en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 16.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES, agentes de la «Sociedad Hullera Española».—VALENCIA, don Rafael Toral. Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la

URALITA

Placas de cemento y amianto para cubiertas, embonos, cielos-rasos, zócalos, revestimientos interiores de paredes húmedas, etc., etcétera.

Alpha y cartones-cuero para cubiertas económicas. Únicos depositarios y vendedores: R. Miquelarena e hijo CALLE DE CADIZ.—TELEFONO 728

(La Casa cuenta con operarios competentes para la colocación de sus materiales.)

ANTONIO FERNANDEZ Y COMPAÑIA

IMPORTADORES DE COLONIALES — CASA FUNDADA EN 1871

Cacaos, Cafés, Canelas, Azúcares, Aceites, Arroces, Cafés tostados y Torrefactos

MARCA EL CAMELLO

Santander



Vapores correos españoles DE LA Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico
SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL 19 A LAS TRES DE LA TARDE
El 19 de febrero saldrá de Santander el vapor **ALFONSO DOCE**

Su capitán don Cristóbal Morales, admitiendo pasaje y carga para la Habana, Veracruz y Puerto Méjico, con transbordo en Veracruz.

También admite carga para Mazatlán, por la vía de Tehuantepec. Precio del pasaje en tercera ordinaria: Para Habana: pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO, ONCE de impuestos y DOS PESETAS CINCUENTA CENTIMOS, gastos de desembarque. Para Santiago de Cuba, en combinación con el ferrocarril, DOSCIENTAS SESENTA Y OCHO de impuestos y DOS pesetas CINCUENTA CENTIMOS de gastos de desembarque. Para Veracruz: DOSCIENTAS CINCUENTA, y CINCO de impuestos. También admite pasaje de todas clases para Colón, con transbordo en la Habana a otro vapor de la misma Compañía. Precio del pasaje en tercera ordinaria: Para Puerto Limón: pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA, y CINCO de impuestos. Para Colón: pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA, y CINCO de impuestos.

Línea del Río de la Plata

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO
El día 29 de febrero a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor **Ciudad de Cádiz**

admitiendo pasajeros de tercera clase (transbordo en Cádiz al

Reina Victoria Eugenia

de la misma Compañía), con destino a Montevideo y Buenos Aires. Precio, desde Santander, hasta Montevideo y Buenos Aires, DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO pesetas, incluidos los impuestos.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Vapores correos españoles Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER TODOS LOS MESES EL DIA 12
El 12 de marzo, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el vapor **LEON XIII**

Su capitán, don Francisco Moret, para Río Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la de tercera de DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO pesetas, incluidos los impuestos.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA.—Muelle, 36, teléfono número 63.

SE VENDE PAPEL VIEJO

- Anisosa - Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos.—Caja: 0,50 pesetas.

- Solución Benedicto - de glicero-fosfato de cal de CERO-SOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Precio: 2,50 pesetas.

DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, número 11.—MADRID
De venta en las principales farmacias de España

EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía.